- 12. Социальные отклонения: Введение в общую теорию / В.Н. Кудрявцев, В.С. Нерсесянц, Ю.В. Кудрявцев. М.: Юридическая литература, 1984. 320 с.
- 13. Тарновский Е. Влияние хлебных цен и урожаев на движение преступлений против собственности в России // Журн. Министерства юстиции. 1898. № 8. С. 73-107.
- 14. Ткачев П. Статистические этюды (опыт разработки русской уголовной статистики) // Библиотека для чтения. СПб., 1863, октябрь. С. 1-30.
 - 15. Филиппов М. О судебной статистике в России. СПб.: Русское слово, 1864. 297 с.

Д.А. Пушина

Самарский национальный исследовательский университет

ДОКУМЕНТЫ ФОНДА САМАРСКОГО ОКРУЖНОГО СУДА КАК ИСТОРИЧЕСКИЙ ИСТОЧНИК ПО ИСТОРИИ СУДЕБНОЙ СИСТЕМЫ КОНЦА XIX – НАЧАЛА XX вв.: К ПОСТАНОВКЕ ПРОБЛЕМЫ

Для современной исторической науки особое значение приобретает углубление и развитие источниковедческих исследований, в том числе таких, где архивный фонд рассматривается как самостоятельное историко-информационное явление и является предметом специального анализа [1, с. 150]. В Центральном государственном архиве Самарской области (ЦГАСО) хранятся материалы дел, рассмотрение которых в конце XIX — начале XX вв. проходило в Самарском окружном суде. Его документы составляют отдельный фонд и содержат ценную историческую информацию о различных сторонах жизни Самарской губернии в указанный период.

В 1864 г. Александром II была проведена судебная реформа, в ходе которой полностью изменилась судебная система Российской империи. В результате проведения реформы были выделены мировые суды и общие суды. Мировые судьи рассматривали гражданские иски на небольшие суммы, дела о оскорблении личности, вопросы, связанные с собственностью. Более крупные преступления рассматривались окружными судами, которые обрабатывали большое количество дел. Сфера влияния судов распространялась на несколько уездов, однако не на всю губернию. Окружные суды также состояли из нескольких уголовных и гражданских судебных составов, в каждом из которых были свои судьи.

Открытие Самарского окружного суда состоялось 25 ноября 1870 г. на основании указа Сената «Об учреждении судебных установлений и о судебных уставах» от 20 ноября 1864 г. Поиск здания для суда начался ранее и выбор пал на старинный и просторный дом мещанина Светова на Алексеевской площади. Подготовкой штата судебного присутствия в Самарской губернии начали заниматься также заранее. В июне 1870 г. стало известно, что в состав окружного суда войдут председатель, товарищ председателя, девять членов суда, три секретаря, семь помощников секретарей, один прокурор, один секретарь при прокуроре, один старший нотариус, восемнад-

цать судебных следователей, девять судебных приставов и четыре рядовых нотариуса [2]. На церемонии открытия присутствовал весь высший свет губернии: губернатор Аксаков, князь Шаховский председатель Казанской судебной палаты, который обратился к присутствующим с речью. Он сообщил о том, что преобразования в Казанском судебном округе завершаются открытием суда в Самаре, что окружной суд будет «равный, правый, милостивый» [2]. На самарскую общественность открытие суда произвело большое впечатление. На страницах «Самарских епархиальных ведомостей» отмечалось, что суд открыт для публики, здание выбрано очень удачно, помещения просторны [3]. Самарский окружной суд просуществовал с 1870 по 1918 гг. После его упразднения по указу 1918 г. все дела были отправлены в государственный архив [4].

Хранящийся в Центральном государственном архиве Самарской области фонд № 8 «Самарский окружной суд» по хронологии содержащихся в нем документов охватывает период с 1866 по 1918 гг. Фонд состоит из 7858 дел, которые разделены на 7 описей. Описи выделены по смешанному принципу. Часть описей содержит гражданские дела, другая часть – дела, связанные с уголовными преступлениями. Внутри этих блоков и гражданские, и уголовные дела разделены еще на несколько описей по тяжести совершенных правонарушений. Так, например, в описи № 2 представлены уголовные дела по нетяжким преступлениям, таким как клевета, оскорбления и другие, а в описи № 4 того же уголовного отделения – дела по преступлениям более тяжким (кража, убийство). Часть описей содержат дела, выделенные по хронологическому принципу. Так, описи № 1, 2, 3, 6 включают материалы дел XIX в., а описи № 4, 5, 7 — объединяют дела начала XX в. Значительная часть дел объединена в описи по типу документов. Например, в описях с № 2 по № 6 включительно представлены непосредственно дела гражданского уголовного отделения, в описи $N \!\!\! D 1$ – личные дела членов канцелярии, в описи № 7 — журнал распорядительного заседания.

Взятые в целом материалы фонда Самарского окружного суда, созданного в результате судебной реформы 1864 г., отражают важные социальные процессы, развивавшиеся в пореформенной России и в Самарской губернии. Они отражают эволюцию судебной системы, изменения в судопроизводстве, методах работы представителей закона и власти, материальном и социальном положении жителей региона, представления о морали и справедливости, которые господствовали в российском обществе на рубеже XIX и XX вв.

Библиографический список

- 1. О суде. Декрет Совета Народных Комиссаров от 22 ноября 1917 г. // URL: https://constitution.garant.ru/history/act1600-1918/5312/ (дата обращения: 16.11.2021).
- 2. Создание Самарского окружного суда. URL: http://oblsud.sam.sudrf.ru/modules.php?name=info court&rid=2 (дата обращения: 16.11.2021).

- 3. Самарская летопись. Очерки истории Самарского края с древнейших времен до начала XX века в 3 кн. / под ред. П.С. Кабытова, Л.В. Храмкова. Самара, 1993. Кн. 1
- 4. Филимонова Е.Н., Астахов М.В. Методика подготовки студенческих научных работ по источниковедению: опыт кафедры отечественной истории и историографии Самарского университета // Личные фонды государственных архивов как научно-информационный ресурс. Материалы Всероссийской научной конференции историков и архивистов, Самара, 30-31 марта 2021 г. Самара, 2021. С. 149-155.

А.И. Писарева

Самарский национальный исследовательский университет

СЕЛЬСКИЙ ДОСУГ В ГОДЫ НЭПА (НА ПРИМЕРЕ САМАРСКОЙ ГУБЕРНИИ)

Неотъемлемой частью жизнедеятельности человека является досуг, который подвергается изменениям, как и все стороны жизни людей в период перестройки социально-политической системы государства. В 1920-е гг. значительное влияние на культурную жизнь советского человека оказывала власть. Через кинематограф, книги, радио партия формировала "советского человека". Изучение опыта влияния советской власти на культурный облик населения позволяет переосмыслить многие социокультурные процессы, происходившие в обществе в 1920-е гг. Кроме того, понимание социокультурного выбора населения 1920-х гг., дает возможность понять истоки сознания современного российского общества, а также выявить его реакцию на современные изменения в социокультурной сфере.

Основным культурно-развлекательным центром на селе в 1920-е гг. была изба-читальня. Сельские избы-читальни возникали в основном по инициативе самого населения и содержались на их средства. К 1924 году в Самарском уезде работало 26 изб — читален, Мелекесском — 23, Бугурусланском — 28, Бузулукском — 22, Пугачевском — 30. Кроме того, в губернии функционировали 16 изб-читален нацмен [4, оп.1. д.151. л. 40].

Посещаемость в избах-читальнях была высокой. Жители села приходили заслушать лекции, поучаствовать в беседах, узнать о текущих политических новостях. Особой популярностью избы-читальни пользовались у местной молодежи. Реже их посещали взрослые крестьяне, что было связано с недостатком свободного времени. По мнению Л.Ю. Полянсковой, причина непопулярности изб-читален у старшего поколения заключалась также в том, что взрослые крестьяне не видели для себя реальной пользы от посещения данных учреждений [2, с. 176].

При избах-читальнях развивалась кружковая работа. Источником содержания культурно — посвятительного кружка, как правило, служили членские взносы, доходы с платных вечеров, концертов и спектаклей, пожер-